



### 小满时节观瀑布

昨日,游客从双龙湾景区一处瀑布上方的石桥上走过。昨日是传统节气“小满”,标志着炎热夏季正式到来。位于卢氏县境内的双龙湾风景区内,游客络绎不绝。人们沿峡谷间的瀑布群拾阶而上,但见溪流纵横、碧水成潭、飞瀑层叠,令人心旷神怡、流连忘返。(新华社发)

## 省高院昨日召开新闻发布会,解读新《国家赔偿法》中的重要亮点,其中最引人关注的——

# 精神损害赔偿:有亮点,有期待

□记者 邓德洪

4月29日,国家主席胡锦涛签署主席令,修改后的《国家赔偿法》自2010年12月1日起施行。昨日,省高级人民法院召开新闻发布会,解读新法中的重要亮点,其中,首次纳入国家赔偿范围的精神损害赔偿,毫无疑问成为最大的亮点。

### 赵作海是否拿到了精神损害赔偿?

新闻发布会的相关负责人表示,明确提出精神损害赔偿,是本次修改后《国家赔偿法》最大的亮点,而现法没有精神损害赔偿这一说。曾经轰动全国的孙中界案,就是过去长期“无法可依”很具体的一个例子。孙中界在上海“钓鱼”执法事件中,为证明自己清白,断指自残,精神上受到了难以想象的痛苦,但因故未能申请相应的国家赔偿。

修改后的《国家赔偿法》明确规定:国家机关及其工作人员在行使职权时侵犯人身权,致人精神损害的,应当在侵权行为影响的范围内,为受害人消除影响,恢复名誉,赔礼

道歉;造成严重后果的,应当支付相应的精神损害抚慰金。根据这一规定,赔偿决定书中“精神损害抚慰金不属于《国家赔偿法》规定的赔偿范围”的类似表述将成为历史。

最近发生在我省的“赵作海案”,赵作海获得国家赔偿及生活困难补助共计65万元,这赔偿的65万元中,正是考虑到赵作海被羁押期间,家庭遭遇变故,目前生活困难,结合新法增加了精神损害抚慰金的规定(尚未施行),而给予了赵作海生活困难补助款15万元,“这15万元实际上就是精神损害赔偿”。

### 精神损害赔偿的“门槛”有多高?

相关负责人表示,这次新法增加了精神损害赔偿的规定,但还没有明确的标准,所以如何界定“严重后果”和确定精神损害抚慰金的数额,需要在实践中进一步积累经验。

主要应考虑以下这几个因素,在综合考虑的基础上,确定是否属于造成了“严重后果”,以及精神损害抚慰金的具体数额:  
一是受害人精神损害的程度。

虽然精神损害是无形的、内在的,但需要依据一定的外部情况进行认定,如受害人的身体状况、精神状态等。二是侵权行为的性质及严重程度,如受害人被判处的罪名、刑罚和被羁押的时间等。三是侵权人的过错程度以及侵权行为的具体情节。四是国家的财政状况和当地经济发展状况。

例如,湖北余祥林1998年因涉嫌杀害妻子被判有期徒刑15年,事后女儿辍学、其母病故,但2005年3月其“亡妻”突然出现,他被无罪释放。余祥林申请赔偿近156万元,结果只获得45万多元的赔偿。如果事发在新法施行后,综合考虑因素考虑,余祥林应该能获得精神损害赔偿,最终拿到的肯定不止这些钱。

### 精神损害赔偿如何确保“落地”?

相关负责人表示,现行的《国家赔偿法》,没有对赔偿费用的支付作出具体规定,赔偿请求人往往拿着赔偿决定书,却难以及时拿到甚至拿不到赔偿金。  
针对这一问题,修改后的《国

家赔偿法》增加了保障赔偿费用支付的条款:赔偿义务机关应当自收到支付赔偿申请之日起7日内,依照预算管理权限向有关的财政部门提出支付申请。财政部门应当自收到支付申请之日起15日内支付赔偿金。这意味着,受害人递交支付赔偿申请后,最多22天就可以拿到国家赔偿金。

### 新法出台,还有哪些亟待完善的地方?

相关负责人表示,精神损害赔偿是新法的最大进步,但新法中规定“造成严重后果的,应当支付相应的精神损害抚慰金”,这里的抚慰金还只是“安慰性的”,无法等同于民事上的精神损害赔偿。

此外,精神损害赔偿对直接的财产损失作了补充,如医疗费、护理费及残疾赔偿金,但是间接损失赔偿还是很少,“如一个企业正常利润100万元,公司财产无端被扣压,合同无法兑现等这些损失,民法上都有赔偿的标准”。所以,我们期待间接损失下一步也列入精神损害赔偿中。

## “开胸验肺”者办残疾证被拒

### 省残联:根据有关规定,其情况不符合条件

□据 新浪网

昨日上午,记者接到知情者爆料称,“开胸验肺”农民工张海超在申办残疾证时被拒绝。

张海超是新密市刘寨镇老寨村的一名村民。2004年8月至2007年10月,张海超在郑州一家公司

打工期间接触到大量粉尘,2007年8月开始咳嗽,久治未愈。医院检查后发现其双肺有阴影,诊断其患有尘肺病。在多方求助无门后,张海超“开胸验肺”,证明自己确实患上了尘肺病。2009年9月16日,张海超获得其打工的公司各种赔偿共计615000元。

张海超认为尘肺病造成自己内脏损伤,终身丧失劳动能力,理应享有残疾人的待遇。他先后致电郑州市残联、河南省残联等单位,申办残疾证,得到的答复则是:不能办理。随后,张海超又向中国残联咨询,但没能打通电话。

河南省残联一名负责同志告

诉记者,根据国家有关规定,张海超的情况不符合申办残疾证的条件,张海超可向劳动部门寻求帮助。记者在《中国实用残疾人评定标准》上看到,我国可申请残疾证的六类残疾标准为:视力残疾、听力残疾、言语残疾、智力残疾、肢体残疾和精神残疾。

## 规划局玩“六合彩”?网站被“黑”了

□据 商都网

昨日中午,登录郑州市城乡规划局网站的广大网民发现,这里竟然有香港六合彩等不良信息。郑州市规划局回应说,网站被“黑”了。昨日14时20分分许,记者接

到相关爆料后迅速登录郑州市城乡规划局官方网站,发现网民所反映的情况属实。在网站“最新快递”专栏的下面,有21个不良信息网址。这些网址是以文字链接的形式出现,内容一半是六合彩内容,一半是“私服”内容。记者打开相关链

接,发现这些网站都是不良内容的违法网站。郑州市城乡规划局副局长杨振茂回应:“网站被黑,已经通知信息中心,正在紧急处理中。”截至记者发稿时,该不良信息已经被处理。



被“黑”网站的截图。

## “美女”去相亲

### 高速路上停车补妆,还问民警“漂亮不”

□据 中新网

“美女”司机在赶往郑州相亲的路上,因觉得自己的妆有点淡,便在高速公路上停车补妆。被交警发现后,“美女”柳某竟然让高速交警帮其看看化妆效果如何。

20日9时,省高速交警总队新乡大队民警巡逻到京港澳高速公路582公里处西半幅时,发现一辆豫G牌照的灰色奇瑞轿车停在应急车道上。民警赶到车旁时,发现一个年轻女士正在补妆。民警还没开口,柳某就快速从车内跳出来对民警说:“您看我化的妆漂亮不?”

原来,柳某属于大龄女青年了,好不容易一个同学给她介绍了一个郑州的男青年。在前往郑州相亲的路上,她突然觉得自己的妆化得不太好,于是赶紧停车补妆。

随后,民警对柳某进行教育,并依法对其处以罚款200元、扣6分的处罚。

## 车主太粗心

### 只顾聊天,结果壶烧穿了,车烧毁了,钱差点烧没了

□据 商都网

只顾和别人聊天,却忽略了驾驶室炉灶上正烧着水,结果水被烧干后引发火灾,点着了驾驶室,也烧光了车主吕世福的全部家当。幸运的是,他从驾驶室内扒出了大部分未被烧焦的现金。

20日上午,山东德州人吕世福开着奔马车在郑州市丰庆路庙李村口等活。跑运输的他独自一人,吃住全在车上。

10时30分前后,吕世福在车里烧开水。“当时,我在路边和熟人聊天,突然有人说‘车着啦’,我回头一看,发现火苗已经从车里蹿了出来”。

消防车很快呼啸着赶来,火势随后被控制。庆幸的一幕发生在11时37分,在翻看车内的储物斗时,吕世福摸到了一沓卷在一起的现金,不过外面的几张局部已被烧焦。

## 小偷很奇怪

### 进鸡场不偷鸡蛋偷鸡食

□据 中新网

钻进养鸡场不偷鸡蛋偷鸡食,昨日,西峡县法院就审理了一起奇怪的盗窃案,以盗窃罪依法对被告人刘海处以罚金3000元。

该县农民刘海平时游手好闲,专干小偷小摸的勾当。同村胡明开了个养鸡场,刘海早已对养鸡场有所动心。2009年冬,他趁无人之际多次钻进养鸡场,到存放玉米的库房里盗窃玉米共计30袋,卖给本村村民,获利后挥霍。后刘海全部赔偿了被害人的损失。经价格鉴定部门评估,被盗玉米价值2800余元。

法院审理后认为,被告人刘海以非法占有为目的,秘密窃取他人财物,数额较大,其行为已构成盗窃罪。法院根据被告人犯罪的事实,犯罪的性质、情节和对社会的危害程度,依照《中华人民共和国刑法》有关规定,作出以上判决。